

На прошлой недели МЧС России по Камчатскому краю объявило, что в Пенжинском районе из-за высокого половодья введен режим ЧС. Под угрозой оказались два села – Аянка и Слаутное. Затоплены десятки домов и придомовых участков, из зоны подтопления эвакуируют людей. Уровень воды в реках пока не достиг своей критической отметки. В главном управлении местного МЧС утверждают, что ситуация находится под контролем.

Для оказания помощи местному населению в зону подтопления вылетел вертолет Ми-8 МЧС России. На сегодняшний день в Пенжинском районе работают десять спасателей, два психолога, связист и руководитель оперативной группы. Спасатели сделали больше десяти вылетов в села, чтобы эвакуировать людей и перевезти гуманитарный груз. Так из села Слаутное, они вывезли 63 человека (в том числе 44 ребенка). Из села Аянка – 39 человек (из них 13 детей). Всего же за неделю спасатели эвакуировали 102 человека. Сейчас они находятся в пунктах временного размещения в селе Каменском, а часть из них – у родственников. В МЧС говорят, что «волнения в связи с половодьем у населения затопленных сел нет». Вряд ли это так. Ведь когда «большая вода» топит твой дом, нельзя не волноваться. Другое дело, что нет паники. Ведь задолго до затоплений, администрация сел предупреждала о возможных чрезвычайных ситуациях в связи с тревожными прогнозами гидрологов.

В села направили несколько рейсов с гуманитарным грузом. В основном это питьевая вода в бутылках, средства для обеззараживания воды, продукты питания (хлеб, мука), теплые одеяла и матрацы, газовые баллончики, дизельные генераторы, бензин. В зону подтопления приехали и специалисты из Роспотребнадзора. Они взяли пробы местной воды из водозабора для проверки соответствия санитарным нормам.

К концу недели уровень воды в реке Пенжина стал постепенно спадать, так и не достигнув своего критического значения. На сегодняшний день в Слаутном он составляет 922 сантиметра (при критическом значении 950 сантиметров). В зоне подтопления находится 8 жилых домов, 30 придомовых участков. Уровень воды в реке в районе села Аянка составляет 877 сантиметров (при критическом значении 940 сантиметров). Здесь затопленными остаются три жилых дома, восемь придомовых территорий, также подтоплены и внутрипоселковые дороги.

В районе Аянки вода уходит довольно быстро (уже минус 25 сантиметров по сравнению с показателями прошлой недели) и в скором времени сюда начнут возвращаться люди. В Слаутном уровень воды убывает медленнее (всего минус девять сантиметров).

В зоне паводка продолжает функционировать режим ЧС, на месте остаются десять спасателей. Так сказать, «на всякий случай». При этом в Гидрометцентре и МЧС говорят, что пик паводка уже позади.

С 15 июня на затопленных территориях начала свою работу специальная комиссия от администрации подтопленных сел. Эти люди будут проводить осмотр жилых домов, подводить предварительные итоги нанесенного стихией ущерба.

На гидрологов надейся,
а сам не плошай

Гидрологи же подсчитали, что их прогнозы на паводок в Пенжинском районе оправдались в среднем на 70 процентов.

Напоминаем нашим читателям, что еще 17 марта первый вице-губернатор Александр Потиевский (ныне сложивший с себя полномочия) провел заседание комиссии по

ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности («Камчатка к паводкам готова?», «В», № 10 от 2.04.14). На этом заседании речь шла о подготовке Камчатки к пожароопасному сезону и безаварийному пропуску паводковых вод. Из предсказаний гидрологов следовало, что на реках Елизовского, Усть-Большерецкого, Мильковского, Усть-Камчатского и Пенжинского районов ожидается высокое половодье. Специалисты тогда оценили вероятность достижения высоких отметок на некоторых реках северных районов края в 90 процентов. Чтобы не повторить ситуации с паводком весны 2013 года, Потиевский дал указание всем структурам, присутствующим на заседании, в кратчайшие сроки проверить свою готовность к ЧС. Министр специальных программ Сергей Хабаров пообещал, что до 30 апреля все будет сделано.

Из предварительных прогнозов, которые были представлены МЧС, следовало, что высокую водную активность гидрологи ждали от реки Камчатки, а вот на реках Пенжинского района так называемая водная активность должна была быть пониженной. За снегозапасами, толщиной льда, водотоком, погодой следили с 51 гидрометеорологического поста. Для того чтобы все прошло без ЧС были задействованы полторы тысячи человек и 350 единиц техники. Весь апрель в министерстве проводились масштабные учения по предотвращению кризисных ситуаций на территории края. Оперативная группа даже выезжала в село Таловку и поселок Долиновку на случай, если произойдет затопление жилых территорий.

Однако подтопление произошло на самом севере Камчатки. Неожиданное для всех повышение среднесуточной температуры в Пенжинском районе привело к тому, что снегозапасы стали таять значительно быстрее. Это привело к резкому повышению уровня воды в реке Пенжина и затоплению жилых домов и придомовых территорий.

Опять жара виновата?

Напоминаем нашим читателям, что в прошлом году (весна-лето 2013) прогноз гидрологов на половодье был среднестатистическим, а готовность МЧС относительно невысокой. Нашим синоптикам не удалось предсказать аномальную жару в начале июня, а, следовательно, гидрологи не угадали с уровнем воды в некоторых реках полуострова. Из-за высокой температуры, например, вышли из берегов реки Половинка, Авача и Камчатка. Из-за разлива Авачи под угрозой оказался главный водозабор края. Краевая столица и две трети Елизова едва не остались без питьевой воды. А Камчатка затопила сразу четыре населенных пункта (Долиновка, Лазо, Атласово, Таежный) и смыла несколько километров дороги вокруг моста на 169-ом километре трассы Мильково-Ключи. Общий ущерб от прошлогоднего наводнения составил больше ста миллионов рублей.

Специалисты местного Гидрометцентра утверждали тогда, что в их работе возможна погрешность, да и предвидеть аномальную жару практически невозможно. Гидрологи сетуют, что предупреждали МЧС о возможном половодье, так как направляли прогнозы с отметкой «особо опасный уровень» в министерство.

Получается как в старом анекдоте про синоптиков: синоптика спросили, будет или нет снег в Новый год, на что он ответил: да нет, наверное, скорее всего, может быть.

Следовательно, к прогнозам синоптиков стоит относиться с некоторой долей недоверия.

Но что же в МЧС? А в МЧС кивают на гидрологов, гидрологи на синоптиков.

Синоптики пеняют на жаркое лето. Нам везет только осенью.

Катерина АРТЕМЬЕВА.

Справка «В»:

Слаутное – село на крайнем севере Камчатского края, расположенное в континентальной части Пенжинского района в среднем течении реки Пенжина между руслами двух небольших речек Слаутная и Голодный ключ

По данным, почерпнутым из «паспорта муниципального образования», в 2007 году в селе Слаутное проживало 349 человек. Большинство (229) – представители коренных народов севера. Главным образом – коряки, хотя есть несколько человек, которые относят себя к чукчам и эвенам. Треть села составляют русские. В настоящее время в селе проживают 267 человек.

Аянка – село, расположенное в Пенжинском районе Камчатского края в 1540 километрах к северо-востоку от Петропавловска-Камчатского (в местности, отнесенной к районам Крайнего Севера) и в 308 километрах (по реке Пенжина) к северо-востоку от районного центра – села Каменское. Возникло в 1937 году. Население представлено эвенками, чукчами, коряками, русскими, украинцами. Число жителей составляет 311 человек.